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Elmélkedés az év végén.
M. ...

XT_l_t'g kétszer huszonnégy óra, és ez év is oda gür- 
(liilend alá, hová többi társai — az örökség niegmér- 
hetlen tengerébe. Kimúlik ez is összes örömeivel, el 
összes szenvedéseivel együtt, és soha többé vissza nem 
térend! —

Két nap nnilva, ha Isten végtelen jósága s kegyes­
sége megtart, uj-évre virradunk. Mit hozand az uj-év 
mireánk, derült vagy borult napokat-e? csak a jó is­
ten tudja. A jövendő áthathatlan fátyollal van elölünk 
eh ejt ve, s halandónak nincs hatalmában föllebbenteni 
azt, hogy a titkok redöibe nézhessen. Csak a múlt áll 
előttünk nyitott könyv gyanánt, melyből kiki egy iránt 
olvashatja és megtanulhatja: mily fölötte csalódik az, 
ki nem figyelve a józan ész szavára, mitsem törődve a 
vallásnak bármily fennen hirdetett igazságaival, egye­
dül a ÍÖldi javakban, az élet örömeiben keresi s re- 
mélli (óltalálhatónak megelégedését, üdvét, boldog­
ságát ! —

A földi javak, nem is említve azt, hogy a sors 
ezekre csak igen keveseket méltat, még e keveseknél 
is állhatatlanok ; nemcsak a halál, de számtalan más 
esetek által elragadtatnak az azokat forrón ölelő ha­
landónak karjai közöl. —

Mit mondjunk az élet örömeiről ? Ezek is miként 
a virágok elhervadnak, s legyenek bármily édesek, 
bármily huzamosak, utol Yu a csakugyan elmúlnak: ha | 
előbb nem, az élet alkun}án minden bizonyával. „Oh j

ti pénzimádók! — mond egyik jeles egyházi szóno­
kunk — kik uzsoráktól híztok, kiknek lelketök is el­
adó, s istenetök az arany és ezüst; s ti tobzódók? kik 
éjjel-nappal borban mulatoztok, s a poharak kiivását 
tanuljátok; s ti játékosok 1 kiknek oltártok a kártya- 
asztal, mohén nyilvánosan raboltak s gyakran néhány
óra alatt tönkre teszitek egy család jövőjét; s ti iri­
gyek ! kik akkor ünnepeltek diadalt, midőn embertár­
satok szerencséjét lerombolva, sírját megástátok ; s ti 
hiúság1 íabszolgai! kik a tiszteletet s dicsőséget ugv 
szomjuhozzátok, mint nadály a vért, s úgy lesitek a 
kéjt s vigalmakat, mint éhes veréb a buzaszemet; s 
mindnyájan! kik ürültök, midőn vétkeztek s úgy isz- 
szátok a bűnt, mint ökör a vizet, — nem, oh ti nem 
számolhattok azon örömre, mely a síron is átkel; a ti 
öi öiuctek, mint a baromé, múlandó, a ti örömetek ha­
tára a sir.“ —

Soha se ámítsuk minmagunkat. Ha van e siralom 
völgyében boldogság; az egyedül a tiszta öntudat, a 
jó lelkismcret. Ez, igenis csak ez ad tiszta és állandó 
örömet, édes és állandó nyugalmat szivünknek; csak 
ez árasztja el lelkünket oly vigasztalással, mely hiv és 
hathatós az elet minden viszontagságai között. S iné<r 
a halai órájában sem enyészik el, hanoin elkísér egész 
az örökkévalóságba.

Nagy bajnak, igen nagy szerencsétlenségnek tar- 
tatik e világon a szegénység; ámde ez magában ko­
rán sem teszi még az embert boldogtalanná. Csak amaz 
édes öntudata legyen a szegénynek, hogy nem önvétke 
által jutott i nyomor s ínség állapotára, <-»ak jóleikis-
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mérettel bírjon : oh akkor neki a gúny hó is palota, a 
kemény kő is puha párna, a száraz kenyér is jóizii ebed, 
a kevés is elég leend; igen, akkor ö a legnyomasztóbb 
szegénység közepeit is sorsával meg fog elégedni. El­
lenben bírjon bár valaki kincshalmazzal, ha kebelében 
a furdaló lelkismeret dúl, pusztít, — ha belsejét a bű­
je s öntudat marczangol ja, szegénynek, boldogtalannak 
fogja vallani magát. — Nagy baj nemde, s igen nagy 
szerencsétlenség e világon, ha irigyek- s ellenségektől 
k rnveztetünk? Ámde számláljon bár valaki annyi iri- 
gvet. ellenséget, a hány az ember, csak belsőleg legyen 
arról meggyőződve, hogy nem érdemli annyiak irigy s 
ellenséges indulatát: a legdiihösebb üldözések között 
i- rendületlen álland. Ellenben el fog csüggedni, bol- 
dogtalanságának érzetében összeroskadand, ha látja, 
hogv mit másoktól szenved, azt méltán megérdemli.

íme, ily drága kincs a jó lelkismeret! Mely annál 
becsesebb, minthogy azt mindenki különbség nélkül 
megszerezheti : az alacsony gunyhó lakója csak úgy, 
mint a ki a legmagasb trónon uralg. De valljon miké­
pen ? E kérdésre megfelel a királyi próféta a 33-dik 
zsoltárban, midőn azt tanácsolja, hogy a ki boldogéle- 
te! kiván és jó napokat szeret látni, távozzék a go­
nosztól és cselekedjék jót. Úgy van; csak a 
ki a bűnt kerüli s jót cselekszik, vagyis a ki erényes 
életet él, már itt alant bírja a boldogságot, mely nem 
á! ni, nem csalódás, hanem valóság!

A bűn ugyanis, miután megsemmisíti, vagy leg­
alább megháboritja a lélek nyugalmát, ezzel együtt 
íöiforgatja egyszersmind a benső, az igazi jólétnek 
alapját is. Alig izleltetik meg, már a szívben but okoz, 
a lélekben kínos furdalást ébreszt, a kebelt a jövendő 
r i-ttöli remegéssel tölti el. De a test sem marad ám a 
h .. gyászos befolyásától ment. Avagy kinél a bűn 
s - ikássá vált, nem tapasztaljuk-c annak érzékeit tom- 
j ülni, tagjait ernyedni, életerőit kimerülni? Szomorú 
példákat szolgáltathatnak okulásodra, oh ember 1 a tes­
tiség, a torkosság rabszolgái, kik iszonyú fájdalmak, 
izz kínok, senyvesztő nyavalyák közt tengetik életéi— 
kf" - kora halálnak lesznek áldozataivá, f'sak fele is, 
- csak fele is, k'álta föl egy jeles egyházi férfiú, elég 
\ ina mennyeknek országáért, miket a világ fiai kiál— 
latiak a gehennáért!

Nem úgy az erényes ember, ki az l'r félelme, a 
i ímborság ösvényén jár! Mindenhol vidorság cs meg­
elégedés kiséri lépteit. Senkitől nem fél. nem retteg; 
mert lé-zen Isten az ő gyámola, Isten az 6 segélye. 
Mi" a bűnöst az ö vé'ke, mint valamely fenyegetőző 
r m. szüntelenül környezi, éjjel álmából fülriaszt­
ja, nappal árnyéka előtt is mvgreszketteti; midőn 
ö-szerogy a mennykö ek hullására, az Istennek 
siijtóiréle: f vél vén azokban rejlc ni: oh addig az erény 
1. íratja szilárdul áll, mert érezpaizs borítja mellét, s 
I teliben bízik, Istenben szerető atyát szemlél. Innen 
van. hogy az evangélium is csak azoknak Ígér béke- 
ség ;t e földön, kik jóakaratnak, azaz erényesek.

Ezerszer boldog, ki most, midőn az év romj ii fö- 
1 itt állunk, tisz'a öntudattal pillanthat vissza a múltra, 
s erény okién gazdagultan h-phet az uj-év küszöbére. 
Ah de hányadik mondhatja el ezt masáról! — Fajda­
lommal keli ugyanis tapasztalnunk, hogy, ha körülte­

kintünk, nagyobbára csak vallástalanság áll körülöt­
tünk : hitünkről szólunk, s mindenki vállait vonitja: 
az egyház parancsairól, — s mindenki szánja gyenge­
ségünket; mert practicus egy század ez, melyben élünk. 
Jelszava: számolj, dolgozzál, élj az idővel; a kor val­
lása tehát haszon. élvezés, s ha vannak martyrjai 
századunknak, csak pénz- és kéj-vágy az, mi őket szen­
vedni s lemondani tanítja. Vajha senki ne tartoznék 
közülünk e boldogtalanok táborába! TIa igen, akkor itt 
az idő, hogy keljünk föl a vészteljes álomból; itt az idő, 
hogy zabolázzuk a sziv kicsapongó vágyait, szabadokká 
s függetlenekké tegyük magunkat az indulatok viha­
raitól, a vétek s mulandók szeretetének bilincseitől 
itt az idő, hogy ne sóvárogjunk a tündér-világ után, 
ne hódoljunk minden fellengző tarka véleménynek és 
ábrándoknak, s ne hallgassunk az ingerlés buzdító sza­
vaira. Igenis itt az idő, hogy vessük el a sötétség cse­
lekedeteit, mint nappal, becsületesen járjunk : nem lak- 
mározást és részegséget, nem ágyaskodást és szemte­
lenséget, nem versengést és irigy kedést űzvén, hanem 
öltözzünk az Ur Krisztus Jézusba, kinek hála és dicső­
ség az Atyával és Szentlélekkel egyetemben most és 
mindörökön örökké.

Ének az ó-év alkonyán.
Alkonyán a tűnő évnek 
Hozzád jöttünk, jö Atyánk !
Hogy itt téged, lidvreményUnk, 
Áldjnnk, zengjünk és dicsérjünk. 
Halld szavunk, figyelj reánk !

Áld szivünk . hogy szellemünknek 
Szükségeit fedezéd;
Kebelünkből nem engedted 
A remény, hit, szeretetnek 
Kialudni szent tüzet.

Aid szivünk, hogy kinek égi 
Házad kulcsát átadád,
És kiért hőn könyörögtünk, 
Megtartottad öt közöttünk,
Ót, az édes jó anyát.

Áld szivünk, hogy leng a zászló, 
Mely alá f'elesküvénk;
S a miért hő szivünk égett, 
Harezinkban nőtt dicsőséged,
S a koszom a miénk

Áld szivünk, hogy a miért oly 
Sok levert szív epedett,
Híveid hő fohászára 
Jónak, rosznak niegadád a 
Mindennapi kenyeret.

Áld szívű: k , hogy maczatikat 
A szülőknek megkagyád,
S kisdedei közepette 
Szent karod megvédelmezte 
A szerető hü anyai.
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Áld szivünk , hogy a családi 
Kört kegyedbe fiilvevéd,
S azoknak, kik felkelének 
Ellene e szövetségnek, 
Elzsibbasztád erejét

Áld szivünk, hogy életünknek 
Véde, oltalma valál;
S mert bizánk szent kegyelmedben, 
Nem engedted, hogy meglepjen 
Váratlanul a halál.

Áld szivünk, hogy vétkeinkért 
Néha meg is büntettél;
Üdv, kik itt! — de jaj azoknak,
A kik majdan ott lakóinak,
Hol a kin örökre él.

Áld szivünk . hogy gondod vala 
Mint nemzetre is reánk :
Megszűntek a dúló veszek.
Fölvidult az ősi fészek,
El népünk, áll szép hazánk.

Ah, de már besütétedett! . . .
Áldott Jézus légy velünk !
Életünket ha te véded,
Nyugton töltjük el az éjét,
S szép új évre ébredünk.

Lázár.

Városi levelek.
VI.

Pécs. Hirharang — Drága halott. — Élőnek sirkti. — 
Szép kápolna. — Vásár és hitélet. — Boldog uj-év!

Egy idő óta az uj harangok báj-hangjai gyönyörködte­
tik füleinket. Tek. N a gy József polgármesterlink eruyedet- 
len buzgósága eszközlé, hogy a pécsi város-templom uj tor­
nyot s uj harangokat nyert. A harangok — Marzohl szerint — 
mint a viaskodó egyház trombitái összegyűjtik a kereszténye­
ket a szentegyház kebelébe az isteni ige hallgatására, a leg­
szentebb áldozat ünneplésére, s a szent kereszt zászlójához, 
mely előtt minden térdnek meg kell hajolnia: imára hívják 
azok őket, s a hitet és ajtatosságot növelik bennök. Ezek ki­
sérik az ujonszült gyermeket a tisztulás fürdőjéhez, az ártatlan 
ifjúságot az első áldozáshoz, az irjat és a szüzet a komoly 
esküvőre, s ar. őszbe borultál a néma sirhalomhoz. Zugásuk ál­
tal elüzetnek a gonosz szellemek, az ellenséges hadi csapatok, 
elleneink gonosz tervei távolodnak ; a jégesők, viharok és a 
veszélyes fergetegek elhárittatnak

Megyénk ez évben egy jeles lelkipásztort vesztett el. Ft. 
Német János ez. kanonok, varasdi plébános és kerületi es­
peres életének 80 évében az Urban elaludt. o rá méltán alkal­
mazhatók valának e szavak : „Minden plébániában lakik egy 
férfiú, kinek családja nincsen s mégis minden családhoz tar­
tozik ; ki a polgári élet legünnepélyesebb tanúja; az életben 
tanácsadónk s résztvevőnk; ki nélkül sem nem születtünk, 
sem meg nem halunk; ki az embert születésénél fogadja, cs 
csak sírjánál hagyja el: ki megáldja és megszenteli a bölcsőt, 
a házassági és halálos ágyat, és a koporsót; egy férfiú, kit a 
kis gyermekek szeretni, tisztelni és félni szoktak, kit még az 
ismeretlen is atyának nevez. Ki előtt a keresztények legbel­
sőbb vallomásai, s legtitkosabb könyei lárvák; egy férfiú, ki 
a test és lélek miuden szenvedéseiben hivatott vigasztalónk, 
és kötelezett közbenjárója a gazdag- s szegénynek: amaz tit­

kos alamizsnáját nála leteszi, emez azt tőle pirulás nélkül eifo­
gadja ; és a nélkül, hogy a társaságban határozott körre lenne 
szorítkozva, mégis minden osztályhoz tartozik, és pedig az 
alsó osztályhoz egyszerű életmódja s nem ritkán alacsony 
származása: a magasanb osztályokhoz nevelése, tudománya, 
és az érzelmeknek, melyeket egy vallásszerető ember kelt és 
igényel, nemessége által; szóval férfiú, ki mindent tud, mindent 
kimondhat, s kinek igéje az isteni küldetés nyomatékával s 
egy egész s tökéletes hitnek erejével szól az ember értelméhez 
és szivéhez. . . Ezen férfiú a lelkész.“ Mint ilyen működött a 
boldogult egy kis, de jó községben fél századon fölül. Némi 
tisztelettel szoktunk megállni a százados tölgy előtt azon gon­
dolatban : Istenem, hány utasnak nyújtott ez pihenő helyet! 
hány vándor nyugodott meg jótevő árnya alatt! Mit szóljak 
már most esry lelkészről, ki fél századig volt egy községnek 
pásztora ? Oh hány könyet szárított fel, hány sebzett szivet 
gyógyított, hány bűnöst téritett meg, hány nyugtalannak adta 
meg az óhajtott békét! Nem kell-e még holta után is tiszte­
lettel visszapillantanunk lefolyt dicső pályájára? — Ő például 
szolgált mindegyiknek; ö valódi evangélium, nyitott könyv 
volt, melyből az is olvashatott, a ki olvasni nem tudott. Az 
egész környéken csak ..varasdi bácsi" név alatt volt ismeretes 
ezen áldott jó térfiu. De hagyjuk tetteit szólani: nézzük, mit 
tett az alig 800 lelket számláló kis plébániában Még életében 
adott az Isten köp .rsójára 100 Irtot, mennyezetre 200, két 
zászlóra 80, a chorus átalakítására '40, egy uj oltárra képpel 
együtt 500, a templom tornya uj födözetére 4(jo. az iskolato- 
rouy- és harangra ti2. az iskolapadokra és tanterem padlóza­
tára 200, az iskolások szükségeire 6<>0 frtot tőkésitett. A falu 
déli részén egy szép kápolnát, éjszaki részén egy templomocs- 
kát építtetett : az első 200, a második, melynek föutartására 
800 frtot alapított, lestés-, oltár-, kép-, kehely-, pompás mise- 
mondó-rnhák-, orgona-, padok- s harangokkal együtt i galább 
is 6000 írtjába kerülhetett. — Ezenkívül végrendeletit, g ha 
gyott a tanítónak temetési díjul 25 frtot, a két egyházfinak 
20, a vác/.i siketnéina-intézetuek oft, a hi [terjesztő-társul: nak 
50, a papnöveldének 50, az agg papok nyugdíjintézetének 50, 
a tanító nyugdíjintézetnek 50, a szegszárdi kórháznak 50, két 
keresztliának 50, egy a ka h hitre áttért két gyermekének 30 
forintot; utódjának 200 pfrtot, azon meghagyással, hogy az 
utódjának tartozik szintén annyit hagyni. Cselédjeinek bérük n 
kívül 60 frtot hagyományozott. Az utolsó évet kszámítva, hí­
veinek minden tartozását elengedte. Ezek után fünmaradt va­
gyonából 5400 Irt; ez összeget a Bonyhádou építendő kórházra 
adta, melyet általános örökösévé tett azon föltétellel, hogy a 
szürke uéuéknek adassék át ezen intézet, ellenkező esetben a 
helybeli szegényeknek kamatozzék. — Ennyit tett ezen, Jézus 
szelleme szerinti buzgó pap! De a nép is tudta méltányolni jó­
ságát: mert midőn kegyura, gróf Apponyi először mucsi, 
később högyéí-zi plébániával akarta öt megtisztelni, a nép 
kérve kérte jó pásztorát, hogy őket el ne hagyja, készeknek 
nyilvánítván magukat, a kis plébánia jövedelmét pótolni; azon- 
fulül holtáig ingyen fuvarral szolgáltak kedves papjoknak. 
Mindenesetre a néptől is szép, ba kellően tudja papját tisztelni. 
Mindezen érdemeiért már e tóidon is ki volt tiintetve az által, 
hogy 1842-ben esperessé neveztetett, 1845 ben kanonok! ezim- 
mel tiszteltetett meg s később arany érdcmkereszttel; túlvi­
lágon pedig örök hahér várakozott rá. — Életet különösen 
jellemzik a következő adatok. Késő öregségéig mindig vidor, 
nyájas, barátságos volt; magas termete, férfin magatartása, 
csinos külseje mindenkit tiszteletre ragadott. Egy szomszéd- 
plébánossal 32 évig mindennap egy központon találkozott esz­
mecsere végett, kivéve ba betegség, vagy hivatalos teendők 
akadályozták. Ha egyik meg nem jelent, a másik azonnal kö­
vetkező napon tartozott meglátogatni a betegnek vélt barátját. 
Még a nép is épült ily ártatlan szórakozáson. — Koporsóját 
még életében elkészíttette, s többször bele is feküdt, hogy 
megpróbálja annak alkalmatos voltát. Igv tekinti a jámbor 
férfin a halált. Az általa épített templomban sírboltját is 
több évvel halála elölt elkészíttette a márványlappal együtt, 
melyre e szavakat ecseté :

„Seio, quod Kedemtor mens vivit, et in novissimo die de 
terra surrecturus sum." (Job. IV, 25.)
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l udo.II, hogy az cn Megváltóm él, és az utolsó napon a 
földből feltámadok.

Mily igénytelen sz lény szavak, és mégis mily vigasz 
telj- sek ! Add meg tehát neki I ram a boldog íöltáiuadás; !

Hát a hitélet mit keres a vásárban? Micsoda része van a 
viia--.sságuak a sötét segg i i ? Az utolsó pécsi vásárkor egy ta­
pasztalt iv kipos/.torTál mentem a vásárba, ki mindéi.félét ösz- 
'*zcvasaru!í temploma számára a karác-ami nagy ünnepekre, 
t >« o ltam a jó tériiut, mily bölcs íapi tattal osztogatta min­
iéi.kinek a lcczkct. Legelőbb is egy képárush z. mentünk : itt 
i: y komolyan megmomivgatta, hogy oly an börányos ké 

jivket ne áruljon, s Írja meg a bécsieknek meg párisiaknak. 
•"‘•’gy tartsak meg mag.-knak; mert az olyan kereskedő az ör 
oog miasionartusa. Kimondotta azt is. hogy Lány leiek bot i án 
v. ztatik meg ez által, és hogy azt jóvá ncui teheti többé.

svg, mert pr bakörc vitetik türelme. De talán azt mondhatná 
valaki: ez már kiáll hatatlan ember, semmit sem akar kívánni. 
Teli; t mit ? Én azt kívánom, hogy az uj-év hozzon magával 
lelki nyu .Imát s egykoron örök boldogságot. Ez a legszebb 
kivánat. D.csörtessek a Jézus Krisztus!!!

M e n d 1 i k A go s t o u.

Katholikus hitélet.
Kozsnye. Két ünnepélyről van szerencsénk ft. szerkesztő 

! urat tu:L sitaui, melyek folyó hó A-áu és S áu tanodái egyhá- 
! zniikiian líiLnvrlUtek. A dec. A id linnepély Xuveri sz. Fc- 
i reneznek, úgymint a tanai ai egyház védszeutéuck éven kint 

meg azt is, hogy Jézus azt mondotta miszerint azoknak, kin j elöíó,dúl-s épületes imáidul megiartatni szokott ünnepélye 
i>;• ,xai b KiánixuZiatnnk, jobb voma, ha egy malomkő kvitet | \- .]r. A tanuló ifiuság. miután előtte való nap a szent gyónást

elvégezte s másnap korán reggel az Olíári-bzcutségben részc-ék nyakukra, és úgy dobatnának a tenger mélyébe. 1? 
niáu a bájoshoz mentünk, hoi a plébános a karácsom ünnepre 
a j" gyermekek szamara mézeskalácsot rendelt ; ue ennek is 
magyar őszinteséggel megmondotta: biz önöknek is jobbwlna 
vallas s képeket es ver>ckct arra a mézeskalácsra ragaszt aid.

sült, A érakor ismét ö>szegyiilekcze:t temploma vedszentenek 
ünncpeiyvt megölendő. Ez ünnepély díszét leginkább emelte 
azon körűiménv. hogy mlgos cs ft. iíépássy József jászéi 

. ti. praelatus ur. ki a premontrei ver d tagjainak Házában egyházi
rtiobnyire holmi szerelmes versek és képek vannak rajtok; ; látogatást lett, az összes látni/, ifjúság nie:-lét ében s a r r,d-
ezek ptilig ti.aa,i\ire gyermekeit kezébe keriilvéu, eiruntjak az | tagok kis/o.gálala n.cllvlt énekes szent misét tartott s az ezt

itatta» ifjúságot. Mar az is sokszor megtörtént, hogy a gyermek | megél-bő szent húsz.-.len, mehet a tanárok vavike tartott, jc- 
miutua a mcz.skamcsot megette, a szerelmes kép:! az ima ; len v-dt. Az immp:-i> uiau ö li.cit.'.»ága mi 
ai.ayrbe Kite. A ki nem hiszi, csak v,zsgálja uieg az iiuakii vee j a ta ..Ja tatai k. z.t; mi alatt az iskolákat 
két. A habt megígérte, hogy ezután u-á> irányt fog adni locster- ; íamon-zukat c. k-Öosiségro
«égének. JottíliiK egy más kézniúveslivz, ki végetlentll pa- j !• m.a huzditotla
i.aszvlkudvit a mostoha idők eile;:, imgy nnem meg)- jói a mcs
icrscg. Dj u pmbauos azon na 1 iöl világosította • >:. mondván: 
: ín . iussa atya ti. a mesteremberek n.ir vasárnap is a műhely* 
i>.n ! . : k. ilvlg. znak, gondolva;-, majd meggazdagodnak, és 
-.zul nine.- Isten ; munkamk-.n : a régiek vasárnap Is
tt ni.ek szolgáltak, azért nem is tiuzivk szükséget. HebaÖag 
;uni. egy képíaragóii'.z megnézni: készül c az uj társulati vl

; kví napo: toil it 
in« giátogatván, a 

uulásV-ani einyedeílcn szorga- 
A dec. S-ki ünnepély a bold, szűz Mária 

s/Cp'otv 1. ii íogantatasaról nevezett társulat nyilvánossá téte­
lénél. un.epe vo't. A tanodái igazgat s tanári kar ugyanis 
hvl) .> t.ijii'if.ittal felfogvá i a társadalmi élet Iá körén mind 
uiKabt) tc.íüncdeziii s incglionosodui kezdő azon eszmét, hogy 
c.-aix a will di vallásos i.ewiés télied az államuk mimlen 
<-g\cs jü iguat boldoggá, s hogy a \alias iránti tiszteletű jó- 
k'ii.tu keli a gyérnek azilju szivében meggyökervsitvni,........ - - o.-------- az iiju sziveuen mcggyokcrvsiteni, c

UJ ' Az orc5 elmondotta: mar most nem megy u.-y a mu .ka, | tekintetből nciu mulasztotta cl oly szerhez nyúlni mely által 
mint regen, mar bii.es türelme. A plcbam s azonnal kőzbevá- i az egykor e tanodában iéluzett „Svdalilas Mariana“ helyeit 
-olt : nincs am táróiéin, mert nem imádkozik türelemért. Lássa ! egy másik keletkeznék, s , z által 

öregem, reggel kérje szépéi: a g Istent, hogy adjon ti,tel- j növelésé elöinezdillatnek s 
met ; tegye azt a lőhetett: én ma türelmes akarok i 
ináig vizsg

tíz ifjúság valiáserkiiksi 
gyarapodnék. Azért már a múlt

, enni, cs.\e | tanév folytan megvetette a tanán testület a „hold-gságos Sz' z
, ,v - . ‘ D,CS -vlKi-mvrotei, valljon türelmes volt é . és I szoplőttlen wiv<ről“ nevezett társulat alapját, mely noha már
,-y újra foganja meg; így kell magunkat tökéletesítem. lg) , „mit évi en több Ingot számlált, de c tanévben ismét uj tagok- 
os/.ufed.ta a taj-,ib/.i«ik ptcbano.-az n.iesekei \ :il- ban ily ú/\va . kai, szarnia mintegy százig szoporodván, du-. 8-ká
tapiiitatu le zke sokszor többet Laszaál a tvi< piuu i prvdika 
tiónál.

l>c n>ar el is vágun*. levelem fonalát ; csak n vg önnek, 
kedves barátom, a jövő évre gratulálni akarok. Egyszer egy 
ii.as azt idxánta gazdámnak, b -gy (z évben tovább éljen, mint 
■aval. Mar én ezt szerkesztő urnák nem kiváltom, hanem, hogx 
legalább rovidebb ideig ne éljen Különféle köszöntések

-■ián, úgymint
•t, bold Száz kzepiőteieii i«»gantatása najján nyilvánossá jelen­
teiéit é» eleibe iéptettetett. A tanuló ifjúság ugyanis, mintán 
eioíle való nap a szent g)"iiást elvégezte, a lené;intett napon 
a tanodái e-> házba se régiéit össze Ft. M í r k o vies Márton, 
rozsny i székesegyházi kanonok s apát ur, mint püspöki biz- 
t >m, kenetes beszéddel íejtegeitc a iáreulat szent ezclját. A 
szent bi széd befejezte man a jeicnlcv« k elcrzckcnviilés nélkülviinck az uj vv kezdetével. Imi szívből, hol csuk sz-káeből. i nem nézlicték hogy miként járulnak l.dviizitö liitüriki ck ser- 

?semeljek hosszú eletet kivannak : szép a ln-sszu élet, de sok- i iililő l.ajuvkai a tanodái igazgat.', és lutsz .nokok elejébe, kik 
s,ur ®l,en alka,"LI a ll'-'*zo '"étkezésre. Mit hasznainak a lio.z- j nyilvánosan az egyházban a társulat nyomtatott szabályait az 
szn, tie üres cvuk> l-.gy üreg embert kérdeztek : l.áuy we.? I ezekhez kapcsolt .mákat és éuekeket, s a sz-pioteleuliflogán- 
es u azt monda, két eves. Midőn emiatt kinevettek, azt felelő : j taton Sziiz vrezbe nyomatott képét a felavatott tagoknak átal- 
n-en. két eves vagy ok, mert csak két évig szolgáltam Isten- , adák. Kzr.táu a tanul.', ifjúság a szent mise alatt az Oltári- 
. Ca, a lobi IC, van veszve- -Mások gazdagságot, kincset ki- , szentségben részesült; us Le cukiul a csütörtöki szünnapon 
vaunak pett.g de sokat wsz a kuu-s v.sztdeic",uc, a kik gaz- j tartatni szokott társulati szent misén megjelenik, s a búid. 
„.eA ^U.rzok, LnLI' ”,z vld,.'sll’.ribe e8nek; l-Heubeu rpen u . Sz iz tiszteletére ajtatos énekeket lengedez. — Ily szivderliö

I s lélekemelő beavatás után, mely en a tanuló ifjúságon vs ta- 
nari icsnoetcn kixiil számos haiti hitsorsosiak tisztes gy itle-

s. - gvnység í.itíil szctvzlictónk érdemet. — Nénielvck ujétti sá 
■ t, polc ot kivannak, i.cm gondolván meg, hogy a ki magasra 
cp, nagyobbat bukik. -- Ismét mások egészséget kivannak: 

vagy kii.es, isten " kc/.e.e is jeleit vala, reméllenüuk év hinnünk szabad, bugv ez
- g.kv A ni. :;Z^ÖZM'g: "-é-vl.z 1 nu.den lóid. ; üdvös társulat, melynek megalapdására egyházi megyéukköz-

"FA 1U,U l:l|,as:ztaliuk-e sokszor, bogy open az puutjábmi a kalb, tanúié itjn.ag nyujta kedves alkalmat, ez- 
ÍA'-óAr, A •>aXa:iZ (“',;erva; «>-. azért, mv.tj 1 toly után t.eim-sak a tanul- ifjúság ebeiéből, luutciu egvéb ajtatos 

■ .Wn.Uk meg, Isten parsát kér. ka, b. községek cgyeltiletéből is, uj belépeti tagokkal
inegszegikyLUenbenncmh.t.iuk- azt is, hogy a betegség nm.d s/aporodui feg. ...

oövllti, tiji, , , i. i t'iii:11 fi kv f, N : v '11.1. 1 / )»•-•* 1.- /. • i i v> n__________^ , .a inborn;.k hasziiir? ai-haö elűzi kóiixei 
:4 ;*f €1Lií;i'r líiinthg f-vs/.- ögcs. jó dolga van. köny- 

uapről napra hány ag bb lesz, 
bu .I iXlcg. • ••tir.asztjd le.ki áimábfd, vs isién! - .

X-!; .' is 3 _'«- : ; Zeit h:ír/! -.1 bv v

neue«; mii 
1 iái, í.iCrt ha 
i:ye:s mcgivlviHifzi

/a len cm

ajioiudiii kp.
i5.-Gryarai&th, D:>'. dcevmb r • b.vén. X’aro.-.uukbsu 

<: i ebérv les b injiile'.ct iveri a !i ai y i.v. elés. Az illeni ;i n i;c 1- 
kit};: M-z.cjiyok intézeté tava, ö « niinculiajától egyházat 
«-.'ip > . :> ez Ha. arra kéj-vs l". ne vsak : vltiöveíinvkckt t 
1 -v )vn h a bej írvkiiak ivlsói»ij i.t. vi lést a«: műi, hanem Logy
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polgári) ánkák sza mára is kül iskolát nyisson, a mint ez szo­
kásban van más zárdái uöveldéknél. A kiiüskolát multbóö én 
ft. Mészáros Imre vadkerti esperes, s az intézetnek kezdet 
óta lelkes felügyelője nyitotta meg, ki is az intézeti kápolná­
ban tartott sz. mise és „Veni Sancte“ után ngs Kapy Ede 
infon ok tir s más vendégek jelenlétében fejtegetvén a leányne- 
veles fontosságát, szívből meritett lelkes szavakkal buzgalmas 
kitartásra inté az angol szüzeket, a leáuysereget pedig szor­
galom- és jó magaviseletre- Az iskola a szeplőtelen fogantatást! 
szűz Maria pártfogásának ajánItatott fel. így tehát teljesült 
polgáraink azon régi vágya, bogy leánykáikat angol-k'isasz- 
szonyok nevelik, oktatják. Adja Isten, hogy nagyobbodván a 
helyiség, elvégre különválasztassanak a fiuktól a lánykák mi­
ként azt a józan pacdagogia megkivánja. Most is sokat nyer­
tünk; mert legalább a nagyobb lánykák cl vaunak már külö­
nítve. Fitanodánk a lehető legnyomorultabb. Két osztálya 
van, de alig teng. Iskoláztatásra nincs pénz; mi lesz belőlünk, 
ha az ifjúság rendes elemi iskola és vasárnapi tanoda nélkül 
r.u lel < Eí polgáraink még sem eszmélnek! Ide s tova 9000 
lakója lesz e városnak, s iskola tekintetében nem ezy falunál 
all hátrább.

Nálunk sok lelkész, beteghez hivatván, az Oltári-szent- 
seggel homeopath.-gyógyszertárt is visz magával; mi által ta­
pasztalták, hogy lelkileg is hatásosabban járnak cl hivataluk­
ban. Az bizonyos, hogy olyanokhoz, kik attól tartanak, mintha 
a gyóntató pappal behoznák házukba a halált, legkönnyebben 
úgy fér a lelkész, ha néhány gyógyszer ajánlásával jelenik 
meg; ekkor megbarátkozik a beteg s szívesen veszi a lelki 
tanácsokat is. Hasonszcnvi gyógyításon kivid a többi mind 
kurnzsolásnak van mondva, s éji azért tilalmaztatik.

K á d 1 ó c z y J A n o s.
Nagyszombat, dce. 7-én 1858. A „Religio“ egyik 

közelebbi számában egybefoglalva látok azon városokat, me- 
hek „ Legény egy letu - te 1 dicsekszenek az iparosztály ltjainak 
számára, de városunk nevet, a mint különben nem is lehetett, 
azon díszes füzérben nem leltük. Miért is jelenleg örömmel 
sietek közzétenni, hogy azon helysor cgygyel mcgtoldandó, 
tudnillik Nagyszombat nevével, melynek ‘keblében múlt uov.’ 
■Jván, vagyis Advent első vasárnapján virrad a a lcgénvcgvlct 
első hajnala. E szép ezéiuegyl t köztünk nt. I’razuovsz'ky 
títbálj segédlelkész urban talált alapitóra, ki az eszme szép­
ségétől s üdvös kibatásátnl az életre atimleghlve, nem szitut 
meg zörgetni a városi hatóság s egyes jólclkliek ajtain mir.d- 
ndiiig, inig amattól a szükséges helyiséget, ezektől a kellő 
bntoruarabkákat részint kölcsönre, részint mindenkorra ki 
nem eszközölte. E közben az illető legények értesülvén a dol­
gok állásáról, nemhogy várlak volna a meghivatásra, hanem 
inkább maguk sürgették a fentisztclt segédlelkész urat, hogy 
az egyletet mielőbb nyitná meg, lenne atyjukká, s fűzné össze 
az újabban sokban széthullott kézműves élet részleteit, egyé­
neit. Ezen örvendetes megnyitás az említett napon menc végbe. 
Ugyanis a segé (lelkész ur szent miséje után, melynél ceypár 
egyleti ujonez lévé a szolgálatot, átvezeté a fclava'tandókat az 
egylet helyiségébe, hova nem sokára az érseki ft. hely-nőkön, a 
prépost-lelkészen s más papi egyéneken kivid a megyei lőnök 
s a városi polgármester is megjelent számos tiszttárs kíséreté­
ben. Ekkor szót emelt a It. prép st-lclkvsz ur, s az ünnepélyes 
nap fontosságát, az egylet czéiját, s Nagyszombat várakozását 
az cg) let dánt a 7^ éves ősznek sajátos méltósággal adta tu­
domásara a jelenlevőknek s kötötte szivére a mesteri egén vek­
nek. A lelkész urat lelkes segéde követte beszédével, melyben, 
miután az illetők serkentő leereszkedését s pártfogását nyilvá- 
-'"•san meghálálta, legényeihez fordult, s a szerencsésen kezde­
ményezett munka továbbvitelére csak az, ki sem nem hallott, 
sem nem látott, csak az nem adta meg neki a kért — bizodal­
mát. \ égre még a ít. helyilök ur is élt az alkalommal néhány 
kenetes szót intézni sarjaihoz azon osztálynak, mely a kalb. 
cg_\ húz hívei iw.ött erkölcsösség tekintetében mindeddig az. 
elsők között lóglak helyet, s mindjárt kezdetben apostolokat 
t s számos vértanukat adott az ljr JÉZUS égi tanának. A sziv- 

i szakadt szavak oly jól működének a legények keblében, 
hogy ezek a gyülekezet .-./.eloszlása után megrohanván az cl- 
i) d. segédlelkész urat, kozok,íjukat fejezek ki az iránt : vajha

mine gyakrabban jutna osztályrészükül ily hatalmas beszé­
deké hallani; miben csakis úgy lehetne szűkök, ha derék el­
nököl megszűnnek az eddig buzgó, kitartónak ismert ügyes 
tapintat és társalgási kedély lenni, vagyis ha Tirnavánk a 
Duna helyett a YVistulát keresné föl babjaival - Legényeink 
be.enkmt kétszer jelennek meg az egylet helyiségén °s oU oly 
kedélyesen es hasznosan töltik az időt, hogy a kihatott jó if 
lattól vonzatvu mar protestáns legények is jelentkezének föl-
^vlL?f CiS íIíiankt0,<lva SUrg?llk czt- férvén mindent, mit az 
egylet tolok követel, meg a körmeneteken megkívánt megjele­
nést is az egylet zaszlaja alatt. A társalgási nyelv főleg német
vfttVTt 'Sye CmL-,dltVa a ,mag>’arra 8 a «'rá is; ily irányban 
\ ettetett meg a könyvtár alapja is, mely az eddigi adománvo- 
zásokbul száz köteten már is fölül vergödék.

V erjen gyökeret, s erősödjék meg a reményteljes cse­
mete; aztan vedje és tenyészsze a kézműves osztály régi val­
lásosságát, erkölcsösségét s becsületességét!

- Mátyásföldi.
, . »^cnt-vroth. A jelen eseményeit föl jegyezni, a mohá­
kat hdemlitem az élők kötelessége, hogy mindkettőből okul­
junk, cs tanuljunk. Ez oknál fogva én is kötelességemnek is­
merem Szent-Gróth za la megyei mezőváros plébániájának rö- 
Mü toitenetét a plébánia-templom százados ünnepén tartott 
egyházi beszédből a „Katii. Néplap“ olvasóival tudatni. E 
mezővári s, mely Za 1 a vő I gy e név alatt ismeretes völgyben 
Közvetlenül a Zala folyam partján terül cl kétezerét kevéssel 
meghaladó lakosaival, nov. 7-cn tartotta plébánia templomá­
nak egy százados ünnepét: mert épen száz éve annak, ho»y 

l'SÍ,Iclctére fólszentcitetvén, a nyilvános isteni tiszte­
iéinek átadatott. Már reggeli öt órakor, midőn a torony összes 
harangjai li rdettek a nap örömét, fölhiván a város katb. la- 
kosait Mária Nagy asszonyunk üdvözletére, szólallak meg a 
templom es a zala-part közti üres téren felállított mozsarak, 
melyek különösen sz. nnse alatt dörögve hirdették a völgy 
messze lakóinak Sz.-Gróth örömét és ritka ünnepét. — A tem­
plom beljc virágokká! feldíszítve ngy nézett ki, mintegy es- 
ketöre induló menyasszony, ki boldog lenni és boldogimi tő- 
íekszik • különösen a főoltár oly ártatlan fényben ragyogott 
mint a menyasszonyi fej-ék, mely jelvénye, hordozója szcplőte- 
b-nségéiick. Kicsiny és nagy, gazdag és szegény egy iránt örült, 
cg)liánt sietett a templom lcldiszitéséhez járulni. Az összes 
pénz-adományból egy remek paeifícale szereztetett; Horvá­
ti c b György tisztartó nr (j darab egy egy fontos viaszgyer- 
tját, Heimlich Antalnö asszonyság két remek binizetii ol­
tárvánkost, J o t o 1 a Imre t.mplomatya egy kedves hangzani 
és díszesen felszerelt jeladó csengctyUt, Kovács Regina egy 
csinosan, nagy fáradsággal kivarrott oltár keszkenőt ajándé­
koztak : Hotly Radó nr a főoltár előtti lámpát kitisztogatta, 
és egy csillárt világítással ellátott. Sajnáltuk, hogy a szavát 
nem tarai bécsi kézműves miatt templomunk kegyes grófi 
gyámnoknéjátúl e nap ünnepélyére sajátkezüleg hímzett mise- 
niondo ruhát és a diakonok sz. öltönyeit meg nem kaphattuk.
S atillában szivünkből megszomorod.unk, hogy ezidéu kettős 
elemi pusztítás miatt e ritka Ünnepéivt a czélba vett terv sze­
rinti fény nyel meg nem tarthattuk, és templomunkat százados 
ünnepén jelentékeny adománynyal meg nem lephettük. Azon­
ban mi halad, el nem marad. Reggeli 10 órakor mozsarak dur­
rogásai közt elkezdődött az isteni szolgálat, melyet nt. C s e py 
Zsigmond zala-sz -lászlói lelkész ur tartott egyházi segédlet 
mellett. Ujhold vasárnapja lévén, a szentség kitétele után el- 
énekeheiett a „Te Denm“ oly összesített szívvel és lélekkel, 
mely a belső hálának méltó tanúja lehetett. Az e napra beta­
nult mise-énekek átaluban, de különösen a pápa liymnusa ol v 
megható összes lelkesedéssel énekeltettek, hogy azt megindu­
lás nélkül hallani nem lehetett. Evangélium után szószékre 
lépett nt. Pa p p Károly sz.-györgyvári lelkész ur, ki ékes be­
szédében beleszövén a sz. gróthi plébániának átaláhan, külö­
nben templomának történetét, előadta az Isten házában nyil­
vánuló áldásokat, o!y kedves modorban, miszerint mindenek 
szivét és elméjét lekötve tar,á. Ebből értettük, hogy Szent- 
G r ó t b , mennyiben a legrégibb adatokból kivehető, a Grab 
( Salad tulajdona, s egyike volt h rzáuk s a veszprémi püspök 
ser legrégibb és legnépesebb plébániáinak, mely már a 14-dik
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században létezett; de nem a mostani Sz.-Gróthon, mely a Zala 
posványáitól köritett vár volt. hol csak a vár ura lakott szol­
gáival s fegyveres embereivel ; hanem az úgynevezett külső 
vagy polgárvárosban. Akkoriban három temploma volt Sz.- 
Gréthnak ; kettő zárdához volt csatolva, melyben hihetőleg 
templarius és vilhelmita szerzetesek laktak ; a harmadik ón­
álló volt, s a város közepén állott, és igen hihető, hogy ez volt 
a plébánia-templom. Ennél többet a plébánia legrégibb álla­
potjárói nem tudni ; mert ama véres emlékű korban , midőn 
édes hazánk nagy részét a pogány török bírta, Sz.-Gróthot is 
súlyos csapás érte. Ugyanis kirontván Kanizsáról, az egész 
Zala völgyének pusztítása, jelesen pedig az ősrégi zalavári 
apátságnak földulása után .Sz.-Gróthot is megrohanták s a vi­
rágzó várossal együtt a templomokat s plébániát is elpuszti- 
ták. A hívek nagyobb részét rabszijakra fűzvén elhurczolták, 
a többiek szétszakadván, vadon erdőkben, berkekben és bar­
langokban bujdostak. így jutott a sz. gróthi plébánia a pusz­
taság utálatosságára, melyet mint anyagit nem gokora követett 
a még siralmasb szellemi pusztulás; mert a mit megkímélt a 
t-Tük, azt utóbb a Protestantismus terjedése pusztította. Sz.- 
Gróth várnak akkori urai ugyanis, a 11 a g y m á s i a k. Luther 
tanához szegődvén, alattvalóikat is maguk után húzták, s úgy 
a tévtan tű kép a vár lakói közt fölötte terjedvén, ezek maguk- 
n ,k imaházat építettek, s prédikátort tartottak. Az ilyképen
e. pusztult sz.-grúthi plébániának tovább 150évnél csak romjai 
voltak: régi dicsősége homályba borult, gyász és siralom volt 
sorsa Végre megeléglé az isteni gondviselés a próbát, s a sz.- 
gróthí plébánia mint a hamvaiból kikelt phoenix 171o-ben 
X óikra veszprémi püspök idejében dicsőbb Virágzásra előállott. 
Ekkor a sz.-gróthi plébánia, lelkészek hiánya s a hívek cse­
kély száma miatt, igen terjedelmes volt; mert Sz.-Grúth , Pol­
gárváros. Aranyod, Csáfor, Koppán, Kebida,Sz.-László, Gyü- 
ievész, Senye, Udvarnok, Tekenye és Sz.-Péter képezek azt. 
E nagy kiterjedésű plébániának első rendes plébánosa volt 
l'zenky Pál 172:M>en: annakelötte a sz.-fercncz-rendi szer­
zetesek viselték a hívek lelki gondjait. Anyatemplomul szolgait 
a mostaninak helyén létezett kisded szentegyház, mely egykor 
a lutheránusoké volt, de 1715 ben katholikus templommá avat- 
; itott föl. valljon készpénzem megvevés, vagy egyszerit fogla­
lj utján-e ? nem bizonyos. - Közvélemény szerint e kisded 
templom a mostaninak szentélye helyén állott, s nem is volt 
annál nagyobb. Tornya nem volt. s a harangok ia-áliványon
f. tagtek a templom előtt. Micsoda szentnek tiszteletére volt szén­

ivé, nincs tudva. Idővel szaporodván a hívek száma, e kisded
templom 1755-ban szétbontatott, s helyébe a mostaninak 'aip- 
i. ive rakatott le, mely 1758-ban elkészülvén, ugyanazon évben 
isten dicsőségére s sz. Imre lierezeg s hitvalló tiszteletére a r. 

atk. anyaszentegyház szertartásai szerint felszenteltetett. Az- 
a folytonos gyüiiielyül szolgál a plébánia híveinek sz. val- 
suk nyilvános gyakorlására. - Az építéshez szükséges tég- 

. tv a polgárvárosi elpusztult kolostorok falaiból szedettek,
. dämmt íólhasználtatott az előbbi templom anyaga is ; a mi 
ezekből ki nem került, szintúgy a pénzbeli költséget inéit. gr. 
Batthyányi Imrének vallásos bőkezűsége adta legnagyobb 
r szben ; mert hogy a hívek, s különösen a sz -gróthiak a gya- 
T-g s szekeres napszámokon kívül készpénzzel is járultak tem­
plomuk fölépítéséhez, az tagadliatlan. Mennyibe keríti: etern- 

ium fölépítésé s fölszerelése ? adatok hiányában nem tud­
hatni. Hogy azonban semmi költség sem volt kímélve, mutatja 
íi rncsak díszes külseje s nagysága, de főleg gazdag díszítmé­
nyei, a das aranyozás, művészi faragványok, gyönyörű oltár­
képek, melyek bár az idő viszontagságai által néhol megron- 
gáltattak, 1850-ban a jelenlegi m. kegyuruak, s a plébánia 
híveinek vallásos i uzgúsága s áldozatkészsége által ismét Is­
ién házát illető diszszel helyrehozattak.

Mi ta a sz.-grúthi plébánia áll, kegyurai folytonosan a 
.-z.-gróth uradalom törvényes birtokosai voltak; hajdan a 
G rab Család, melynek ivadékai építették jóformán a polgár- 
városi kolostorokat. Utóbb a Hagymásiakra szállott a kegyúri 
jg; e családnak végsarja. István, magtalanul halván el, 

1663-ban gr. Batthyányi Adámot örökösité sz.-grúthi ja­
vai mn, halás elismerésül a tóle vett jótéteményekért. A vi 
lági javakkal a kegyúri jog is átszállóit a Batthyányi csa­

ládra. — Mily lelkismeretesen feleltek meg a Batthyányiak 
kegyúri kötelességüknek, eléggé bizonyítja a jelenlegi tem­
plom, plébániaiak, mesterház, miket mind ők építtettek; to­
vábbá a plébánia és mesteri állomás javadalmazása, mert 
minden földbirtok a nagynevű család adománya. E terhek 
viselésére az egyház Istenhez bocsátott buzgó imával adózik 
a bőkezű grófi család testi s lelki boldogságáért, tisztelete 
jeletil pedig isteni szolgálatuk alkalmával szentelt vízzel meg­
áldana őket, s a templomban a család czimerét föltenni en­
gedi, részint az elhunyt jótevőknek Krisztus egyháza körül 
szerzett érdemeiknek elismeréséül, részint pedig buzdításul 
az utódoknak, hogy dicső őseik nyomdokit követve, ök is sze­
ressék az Ur házának dicsőségét, s minden kitelhető módon 
megadják Istennek, a mi Istené.

Á sz.-gróthi plébánia történeti nevezetességetil fölemlí­
tem végre, hogy e plébániában száz évi újabb fenállása alatt 
volt 11 plébános, kinek oldala mellett 1761. óta .12 káplán 
segédkedett az Ur szőlejének s a hívek üdvének mnnkálásábau. 
Szülét! ‘k n száz év folytán 19786-an, meghaltak 15830-an (a 
plébánia ielenleg élő híveinek száma 3956 lélekre megy); ha 
zasságra clt 4672 pár, megtért lz7 lélek.

Kzek volnának rövid kivonatban a plébániát és amink 
templomát illető tudnivalók. Adja Isten, hogy c százados ün­
nep a benne résztvevőknek megteremje az örök élet korona 
ját, melyet adjon meg mindnyájunknak az örök élet Ura 1 — 
Amen.

Különfélék.
Pest, dec. 28. Ma a pesti tudományos egyetem és vele 

az ajtatos fővárosi lakosság fényes ünnepet ült. A hajdan pá­
losok, most az egyetem temploma, fensübb meghagyás követ­
keztében. másfél év előtt kijavítás és kidiszités alá vete ett ; 
mely költséges munka pár hét előtt befejeztetvén, miután a 
főoltár újból átrakatott s az alapkőből a szent ereklyék kisze- 

I deliek, annak beszentelése mai napon a legfényesebb tinne- 
I pélvlyel ment véghez. — A szertartást bibornok és herezeg- 
! prímás, S c i t o v s z k y János ö emja személyesen végzé ; a 

szertartáson, mely reggeli 9 órakor kezdődött, s majdnem déli 
12 "ráig tartott, magyarországi Fökormányzó, Albrecht föhg 

I ő cs. k. fensége, fenséges Hitvesével, - több tábornok, az állam- 
’ és városi tiszti személyzet, egyetemi tanári testület ünnepélyes 

díszruhában valának jelen. Daczára a folytonos esőnek a tem­
plomot roppant néptömeg vévé körül; a bemenet csak jegy 
mellett engedtetett meg. A szokásos zsolosmák eléneklése után 
egyetemi hitszónok ft. Ji o d e r Alajos kenetes magyar beszédébe 
beleszüvé a templom rövid történetét, melyből megértettük, 
hogy a templom építése 1748-ban fejeztetett he: de a remek 
falfestvényeket Bergl festés/, csak 1776-ban készité el. A 
több mint '0 év lefolyása után újra fölfrisitett, minden tekin­
tetben remek falfestmények, de kivált a művészi faragványok 
és gazdag aranyozások oly fényt kölcsönöznek a különben is 
szép kettős toronynya!, tekintélyes s nagyszerű homlokzattal 
ékeskedő templomnak, miszerint az bátran a birodalom leg­
szebb templomai közé sorozható, s a főváros legfőbb díszéül 
szolgái. Adja az ég, hogy a templom, a mennyi élvezetet nyújt 
a művészi szemnek, oly mértékben mozdítsa elő a szivekben az 

! Isten és széni hitünk iránti lelkesedést és szeretetet!
— Megjelent: -Népszerű alkalmi s rendkívüli ol­

tó r- és szerbeszédek, lelkipásztori szózatok s intelmek 
gyűjteménye ' V. kötet. — Irta Grynaens Alajos, lelki 
pásztortan tanára. Pest, 1851- Ez érdekes tartalmú kötet, va­
lamint az I. II III. IV". is. kapható Pesten a szerző lakásán 
(Bástya utcza, 7. sz. a.) és Hart le ben könyvkereskedésé­
ben. Ára: 30 kr. pp. (uj pénzben 52 kr./.

— A világegyház kiterjedése. (Vége.) A z s i a. 
Hübner statistikai táblázata szerint 800,000 _J mérföldön 
550 millió lakost számit: és igy a föld népességének f lét 
foglalja magában. De fájdalom, vallási tekintetben a nagyobb 
rész bálványokat imád; csak nyugoton s részben délfelé ural­
kodik a niahomedán vallás, éjszakon pedig a pogányság. A 
katholika egyház ezen világrészben, hol a keresztény
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»éguek egykori bölcsője volt, a görög szakadás és a mahome- 
aamsmus elterjedése által 1000 év óta nagy veszteségeket 
szenvedett; mindazonáltal mégis jelentékeny tért tartott meg 
magának, s azt naponkint öregbítette. Ázsiai Törökőr- 
magban nagy számmal vannak a katbolikusok. főleg Kis- 
z la/v ’ SJ'riában éa az Enfrat-tartományokban. Számuk kö- 
tat.l400,00U’re meSy> 8 az elszakadtak közöl mindig többen és 

Oben térnek vissza a kaíh. egységhez. OroszÁzsiá- 
an is o,000 katholikns lakik. Persia ban néhány ezerre 

“egy azok száma, szintúgy Arabiában. Elö-Indiánák száraz- 
o den az utóbbi lázadásig 18 püspök és apostoli helvettes 

pasztorkodott 767 áIdőzárral 838,600 katholikns közütt több- 
“yire angol, portugál és franczia fensőség alatt. Utó Indiában 
nagy terjedelmű keresztény községek léteznek a Birman biro- 

alomban, Siamban és Malacca szigeten. Anam-országban, fő- 
®g Cochincliina és Tonkin éjszaki tartományokban az utolsó 

üldözés előtt 500,000 hive volt a katholika vallásnak. Az in- 
<iiai szigeteken is lobog a kereszt zászlója. Ceylon szi­
geten van 150,000 katholikns, a hollandiai birtokban 36,000, 
1 * “ 0 r és Sabrao portugál szigeteken közel 
100,000 s a spanyol Philippinákon 2 millión fölül. 
Egészben a kelet-indiai egyház 2‘ 2 millió katholikusnál töb­
bet számit. A nagy c h i n a i birodalomban az attól függő tar­
tományokkal együtt 1840-ben volt mintegy 266,000 katholi- 
kus, — tekintélyes szám, mely azóta tetemesen, úgymint 
315,000-re emelkedett, s most Chinával kötött szerződés létre­
jöttével annál inkább emelkedendik. Korea félszigeten jelen­
leg 20,000 katholikus található. Chinában és Indiában szülőiktől 
eltaszitott több százezer gyermek kereszteltetik meg évenkint, 
kiknek nogyobb része csakhamar elhal. Japánban az egy­
kor virágzó egyházának csak kevés romjai maradtak főn; ,ie 
remény van a katholicismus újra füléledéséhez, mióta ezen ke­
leti birodalom az ö szorgalmas és értelmes lakóival, a régi vi­
lág és Amerika hajóinak nem zárja cl többé a kikötőket, s a 
n.issionariusok több ponton müködésöket ismét megkezdették.

Afrikának 500,000 Q mérföldnyi területén körül­
belül 150 millió ember lakik. Mi a vallást illeti, a keresztény 
vallás csak kevés vidéken uralkodó, több helyen csak töretik. 
Az éjszaki tartományokban és a keleti partokon az islam ural­
kodik. Zsidók majd mindenütt szétszórva élnek c világrészben. 
Közé p-A f r i k á b a n az islam mellett aljas fetish-tisztelet 
uralkodik, szintén úgy a déli tartományokban is. Jelenleg a 
kath. vallás a legtöbb vidéken el van terjedve Egy plom­
bán például 27,000 katholikus találtatik ; Tripolisban 
2600, T u n i s ba n 10,000, Algírban, mely most Franeziaor- 
szágé, több mint 300,000; Maroccoban,a spanyolok erős­
ségeiben közel 14,000. A rendkívül népes Azor és Kanári 
szigeteket Madeira és Porto Sauléval, s a zöld-foknak szi­
geteit s néhány Guinea-szigetet majdnem kizárólag katholiku- 
sok lakják. Szintúgy cl van terjedve a katholika vallás a por­
tugáloknak tágas birtokain Senegam ti iában, s a fran- 
cziák jelentékeny birtokain a Senegal mellett. Fels ö-ti u i- 
n e á b a n 1841. óta apostoli helyettesség áll főn nagyszerű 
kiterjedéssel, s egy saját európai congregatio működik 1844. 
óta a négerek megtérítése ben a partokon s belső Afrikában. 
A 1 só-Gnincában, különösen Congo- és Angolában 
a katholika egyház sokkal terjedtebb, mint bárhol is Afriká­
ban, s innen hatolnak a missionariusok a tartományok beljébe. 
A Cap-tartományban mintegy 4000 katholikus számittatik. A 
portugál K e 1 e t-A frikában a kereszténység mély gyöke­
reket vert, s híveinek száma nagy, csak papokban van a hiány. 
Mauritius angol szigeten 81),000, s a Bourbon franczia 
szigeten ugyanannyi katholikus számittatik ; ellenben a Ma­
dagascar nagy szigeten még kevés keresztény község léte­
zik, s az is mind üldözés alatt áll. St. Marie, Mayotte és 
•NossiBe szigetek egy apostoli főnökséget képeznek. A 
ti e c h c 11 e k és Komor á kon kath. missiuk léteznek. Gal­
las tartományra és a belső néger vidékekre is fölvirradt már 
az üdvösség napja, minthogy franczia, német és olasz hit- 
hirdetők Közcp-Afrika megtérítésében buzgón fáradoznak. 
A b y s s i n i a az egyháznak bő aratást igér, nagyrészt mono- 
phyoita keresztények lakjak, kik lassaukint a kath. egyházba 
visszatérnek.

Amerikán ak körülbelül 00 millió népessége van, mig 
nagysága, közel 700,0( 0 Li mérföld, a szárazföldnek egy ti­
zedét teszi. Közülök mintegy 32 millió a katholicismus hive, 
közel 18 millió protestáns és szakadár, a többiek pogányok, 
kiknek számát azonban a tömérdek jámbor missionariusok 
föláldozása naponkint csökkenti.

Lj szakamerikában , hol 1812-ben csak egy püs­
pökség létezett, az angolok birtokain a Hudson-öböl- és az in­
diánok vidékével együtt 2 millió s 300 ezer lakó közöl 2 , ka­
tholikus 23 püspökséggel ; az Egyesült-államokban Texassai 
együtt 24 millió népességből 3 millió katholikus 45 püspökkel, 
holott 46 év előtt csak 1 püspök volt. St.-Pierre és Miquelon 
szigeteken 2000 katholikus találtatik.

Mexiconak 10 millió lakosa csekély számú indiánok 
kivételével mind a katholika vallást követi.

Közé p-A merikában ~1 . millió népességgel egyedül 
uralkodó vallás a katholika. A nyugot-indiai szigetek közöl 3 
millió lakóval a Spanyol- és Franeziaországkoz tartozók, úgy­
mint a nagy Cuba,Portorico, Martinique és Gua­
deloupe majduem egészen katbolikusok; az angolok birto­
kán 220,000, a hollandusok földjén 20,000, s a dán és svéd 
területen közel 30,000 katholikus található, ti t.-Dom ingo 
(Hayti) szigetet 1 millió katholikus lakja.

D é 1-A merikában 20 millió lélckk el, a kath. vallás 
egyedül uralkodó államvallás Venezuelában, Uj-Gra 
n a dában, Panama-, Ecuador-, Pern-, Bolivia-, Chi 
liben. az argentini köztársaságban,Paraguay ban és 
Brasiliában.

Uruguay bana lakosok többsége katholikus. De már 
Patagoniát és a Tüztartományt nagyrészt pogányjk lak 
jak, sGuianában az angolok és hollandusok birtokain a 
protestánsok képezik a többséget, csak a franczia birtokon 
túlnyomók a katbolikusok.

Egészben véve a vallások közti arány Amerikában majd­
nem az, mint Európában, minthogy a katbolikusok száma majd­
nem háromszorosan haladja meg a protestánsokét, ba nem 
számítunk ezekhez mindenféle felekezeteket, a mi csakugyan 
megtörténik néha, bogy a nem-katholicismus protesfantismus- 
nak tekintetik.

Australia, vagyis Oceania az indiai és nagy Ocean közt 
tekvő Uj Holland szárazföldön kívül magában foglalja mind­
azon szigeteket, melyek a nagy Óceánon, az ázsiai szigetek 
és Amerika közt, részint csoportokban együtt , részint elszige­
telve fekszenek. E világrész területe körülbelül 170,000 Q 
mérföldre rúg, s ..tkúinak szama 3 milliónál valamivel többre 
becsültetik. Ezek közöl több mint 2 millió még pogány, mint­
egy 400,000 protestáns, a többi katholikus Ezek közöl jut: Uj 
Hollandra és Van- Diemcnfüldre 120,000, Uj-Seelandra 30,000, 
Marquesas szigetekre több ezer, Gambier szigetekre 2600, Taiti 
és Társaság-szigetekre mintegy 8000, tiand wich-szigetekre 
1-0,000 s;b. Wallis és Futtuna szigetek majdnem egészen ka­
tbolikusok, a Barátság, Salamon szigetein, Uj Caledúniában 
apostoli helynökségek léteznek s a Fidschi- és Hajós-szigeteken 
missiók. A Rabló-szigetek mintegy 10,OJ0 katholikus népes­
séget számítanak. Az összes szigetek népessége, mintegy ötöd 
rész kaukazi faj kivételével, me'y európai gyarmatosokból áll, 
két főfajra oszlik : a négerforma papunkra is a világosai > szinti 
malayokr . A kettőnek v gyiiletéből különféle középfajok szár­
maztak. Az angolok ez egész világrészből körülbelül 20,090 □ 
mérföldet vettek birtokba, hol a virágzó gyarmatok évenkint 
újabb bevándorlókkal öreg bednek. 30 év előtt e világrészben 
ugyszólva sem oltár, sem pap nem volt látható, s jelenleg van 
ottan egy kulhuiikus érsek, 4 püspök, 7 apostoli helyuük és 
170 áldozár. Ily gyorsan terjed a katholika vallás 1

Szent István-Társulati ügy.
— Bumüli er Világtörténete Ilik kötetének 

2-ik s utolsó füzete a sajtót elhagyta, s azt azon t. t .gck, kik 
az előbbi füzeteket bírják, ezen 1858 ik évi tagillcimény fejé­
ben rövid idomulva kézhez vecudik; a többieknek ez évi járu­
léka más,hasonló terjedelmű hasznos könyvekkel fog pótoltatni.
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— Társulati rendes uj tagok. (Vége.) Esz­
tergomi érseki megyében: t. ez. Fra tries József 
tanító Tardoskedden ; t. ez. S á r k á n y Antal es kir. telek­
könyvi hivatalnok Jókán ; nt. C hehe Ede fegyenezházi lel­
kész Lipótvárott; nt. Patak János plébános Hrussón; t. ez. 
H e n n y e i Alajos utad számvevő Hédervárt; nt. Csemez 
Antal káplán Somorján : nt. Veszelovszky Márton káplán 
Hidasklirthiin ; nt. Bognár Gáspár vágszerdabelyi káplán; 
tek. Baross Pál jószágfelügyelő Gányban; t. ez. Illés 
György kasznár Galantbán: r. ez. Csörgő Iván hódi i ispán ; 
t. ez. R o s z u 1 e k János ispán Nebojszán ; tek. Bran diner 
Gusztáv ügyvéd Galantbán f előfizető); tek. Keresztesy 
J zsef kér. orvos Galantbán (előfizető); i.t. Varga Mihály 
káplán Hédervárt.

Győri egyházmegyében: nt. Makara Mihály ! 
plébános Bánbidán ; nt. Billing Antal káplán Szornódon ; 
Aughofer Adolf cserepesmester Tatán.

Kalocsai érseki megyében: tiszt. Appel Ede 
papnöveudék; nt. B a 1 a s s y István káplán Petrovoszellón ; 
tiszt. Bó b i e s Károly papnövendék ; t. ez. B od o 1 s z ky La 
jós elemi tanító Szabadién ; tiszt. Bunyi Nándor, li riln Fe 
recez, Mladoniczkv Fcrencz. Mokossay Mátyás, P e a- 
n i c h József papnövendékek ; nt Franki István gymn. ta­
nár Szabadkán ; t. ez. H r o b o n y János es. k. telinek; nt. 
l.atino vies Gábor vaskúti plébános; nt. Mayer Nándor 
vasknii káplán; líózsafiizér-társulat Temerinben.

Kassai egyházmegyében: tiszt. Jaskovics 
Ignácz papnövendék Kassán; ft. Gondol ovszky Lajos 
prem. r tkeol. tanár Jászón ; tiszt. F r i d r i k Dezső, S t ö li r 
Szilárd, Machay Endre, Sebmoczer Endre, Boikay 
Vilmos, T ti ro k Alajos prem. r. papnövendékek Jászón ; ft. 
Telek Adrián prem. r. tanár Jászón ; ft. S z a 1 á nczy István 
prem r. jószágfelügyelö.

Nagyváradi egyházmegyében : t. ez. Fri 
t s e k József gazdatiszt Szilágy-Somlyón ; ngs Weinczierl 
Zsigmond cs. k. törvényszéki elnök; tek. Hollószeghi 
Sándor keményfoki közbirtokos ; t. ez. Láczay József gyógy­
szerész Csabán.

N y i t r a i egyházmegyében : nt. Kompanek 
József püspöki tollvivö.

Pannonhegyi főapátságban: t. ez. Nagy Já­
nos nyug. tisztartó.

Szatmári egyházmegyében : nt. 
Kolbasovszky Mihály g. e. plébános Topolyánban; 
nt. Mihál ka Ftilöp g. e. plébános; t. ez. Kun Illés cs. 
k. ellenőr Felső vissón ; tek. Szaplonczay Pál, 
és tek. Szaplonczay János földbirtokosok Dragomérfal- 
ván; tek. Szaplonczay Imre földbirtokos Ivódon ; nt. A n- 
d c r k o Elek g. e. plébános Borsán ; nt. Z é k á n y József g. e. 
plébános Ruszpojánban ; nt. Gáspár dy Rezső gymn. tanár 
Szatmárott; szatuiár várisi casino ; Deli István tanító-jelölt; 
t. ez. Kovács Mihály gyógyszerészSzöllősön; t. ez. Hagara 
Miklós birtokos Szöllősön ; tek. Kende Kajus birtokos Czé- 
gényben : tek. J ö r g József elemi tanoda-igazgató ; tek. V a- 
jay Károly ügyvéd (előfizető); tek. F élegyházy Elek 
cs. k. szolgabiró (előfizető); tek. Bednarcsik József orvos 
Ungvári; nt G e r e v i c s Tódor g. e. plébános Polyánkán ; 
ngs Gottschár Nép. János cs. k. iskolai tanácsos: t. ez. 
Paulai Fcrencz cs. k tigyészeti segéd Kanán ; t ez. V a a r y

László kér. jegyző Munkácson ; nt. Z i c h or Pál nagycsont-- 
vai lelkész.

Székesfehérvári egyház tn egyében: nt. Ács 
József káplán Székesfehérvárott; t ez. A c s Mátyás urad. tiszt 
Csákváron; t. sz. Be ke Gyula báoyafeliigyclő ; nt Brani- 
sz a József bodaiki káplán ; tiszt. Csányi Fcrencz papnő 
vendék Romában; t. ez. Deák y Manó arad. tiszt; tek Det 
r i k Zsigmond urad. ügyvéd: mélt. Erdödigr. P á 1 fFy György 
t. ez. F e k e t e Iván számvevő Nagylángon; nt. Feld Antal 
áldozár és nevelő ; tek. F e r e n c z y János városi polgármes­
ter ; t. ez. F i 111 e r Antal urad. tiszt Csákváron ; nt. Gal- 
g ó c z y Ferenc/, perkátai plébános : nt. G 1 á z e r József kuti 
plébános ; nt. Ha sz 1 i n ger Sebestyén szálózi plébános ; nt. 
.1 ti n g ni ay e r György káplán Budakesziben ; nt. J ur as zok 
Károly b.-plebános Nagylárgon; t. ez Kiss László urad. 
Írnok Nagylángon; t. ez. Kovács Vilmos urad. tiszt: nt. I, a- 
j o s József nagybantosi plébános; t. ez. özv. Liebte neckert 
Venczelné; t. ez. Perzsa Fcrencz urad. tiszt Nagylányon • 
t. CZ. P i n g i c z. e r János gazdatiszt; nt. Prácsovics Mi­
hály magyaralmás! plébános; nt. Prifacb J .zscl' bittanár• 
nt. R e i t m a n Ferenc/, udv. káplán l’olgárdon : t. ez. S /. e i d i 
Pál nraJ. tiszttartó Páthán; tek. Szebényl Pál es. k. járás­
id r'-: t. ez. Schneller Lajos urad. kasznár; mélt b. Van 
g c n li e i m Béla ; t. ez V c r u e r (työrgy tisztartó Zámolybati; 
t. ez. Ve ez el János urad. számvevő Nagy lángon ; t. ez. 
Volksberger János kasznár Sárkereszturon ; t. ez. \V í u- 
d i s c b József urad. számtartó; mélt. Vásonkeöi gr. Zichy 
Aladár; mélt. Vásoukeőigr. Zichy György ; mélt. Vásonkeöi 
gr. Zichy Ftilöp es. k. kamarás; nt. Fábián István lelkész 
Soponyán előfizető).

V á c z i egyházmegyében : t. ez. G e r c cs István 
kántor Peregen ; K o ronics János szabómester Peregen ; nt. 
B o d r o s József káplán Szegváron; t. ez. II or c s i k Gergely 
tanító Csongrádon ; t. ez Bébin Mária kisasszony, tanítónő 
Csongrádiul; tek. Ka da István megyei főorvos Kecskeméten; 
nt. Prohászka Arnold káplán a. o. ; t. ez. Sánta József

I postamester u. o.; tek. Kocsis József városi orvos n. o. ; tek.
! Hacker Lajos orvos u o.; t. ez. Z a na Fcrencz tanító n. u.; 

t, ez. Farkas Pál föelemi-tauitó u. o.; t. ez. Kis Elek fő- 
elemi tanító u. o.; t. ez. K i s József elemi-tanitó n. o.; t. ez. 
V o 1 ti Johanna kisasszony tanítónő Csongrádon.

Veszprémi egyházmegyében: t. ez. Tóth 
Károly urad. számtartó Boldogfán; nt. Erdélyi Fcrencz 
plébános Sámsonban ; Fercncziek zárdája Nagy-Kanizsán ; 
tek. Forster János urad. kormányzó; t. ez. Hadászy Ig­
nácz urad ügy viselő Csákányban ; t. ez. Mészáros Antal 
urad. Írnok Kiskomáromban ; tek. Tárnok Alajos urad. kor­
mányzó Nagy-Kanizsán; tek. Tóth Lajos ügyvéd Nagy-Ka 
rúzsán ; tiszt. A r v a y Lajos papnövendék ; ft. C z c r h á k Ig­
nácz esperes, plébános Városlödön; nt. Széli János plébános 
Szalabéren ; nt. Z s á 1 i k Máté sz. fér. r. áldozár.

Erdélyben: nt. Ágoston Lajos plébános Bodzán ; 
t. ez. Bartók Ferenez tanító Szentivánban; Kelemen Pál 
temetös Brassóban ; Lunguj György molnár Brassóban; tek. 
Szcntiványi József birtokos ; t ez. Temesváry János 
kereskedő Brassóban; tek. Kinczey József birtokos K - 
Szentléleken ; tek. 0 r b a y Mihály birtokos; t ez. Zách a 
riás Kristóf polgár Kézdivásárhelyen.

Előfizetési fölhívás a ..KATH. NÉPLAP“ 1859-ik évi folyamára.
Az előfizetési ár : Budapesten félévre 1 Irt 15 kr. pp. (uj pénzben 1 Irt 31 kr.); egész évre 2 frt 

kr. pp. (uj pénzben 2 frt 62 kr.): — vidékre postán, félévre 1 írt 35 kr. pp. (uj pénzben 1 frt 66 kr.); égésié 
évre 3 irt 10 kr. pp. (uj pénzben 3 írt 32 kr.). Az előfizetési pénzek a Szént-István-Társulat ügynöki hivata­
liba I I.ipot-utcza, 8. sz. a.) intézendük.

Egyúttal ti-ztelettel kérjük t. ez. előfizetőinket, hogv, miután a bélyeg miatt számosb fölösleges pél­
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